

# 河北法制报

权威报道 法治河北

河北法制报社出版 河北日报报业集团主管主办

2022年7月28日 星期四 农历六月三十 今日8版

邮发代号 17-77 国内统一连续出版物号 CN13-0033 总第 7828 期



扫一扫关注河北法制报数字报纸 微信 微博

## 十年来我国道路交通安全各项指数持续向好

新华社北京电 (记者 任沁沁 熊丰)

公安部交通管理局局长李江平7月25日在京表示,截至2022年6月底,我国机动车保有量、驾驶人人数分别达到4.06亿辆、4.92亿人,同比2012年分别增加1.6亿辆、2.27亿人,道路交通事故各项指数持续向好,重大以上交通事故起数从2012年的25起下降到2021年的4起,已连续33个月未发生特别重大交通事故,一次死亡3人以上较大事故起数降幅达到59.3%。

当日,中共中央宣传部举行“中国这十年”系列主题新闻发布会,介绍公安机关推进更高水平平安中国建设成效。李江平在发布会上表示,党的十八大以来,全国公安机关坚

持人民至上、生命至上,紧紧围绕防事故、保安全、保畅通,全力确保全国道路交通安全形势持续稳定向好。

李江平介绍,2011年醉驾入刑以来,全国机动车保有量增长89%,驾驶人数量增长123%,但11年来全国交通安全形势总体稳定,累计减少数万起酒驾醉驾肇事导致的伤亡事故,避免了数万家庭因交通事故破碎、返贫,充分体现了醉驾入刑坚持生命至上的立法初衷。目前执法中检查一百辆车发现醉驾的比例比醉驾入刑前减少70%以上。从群众酒后出行方式选择看,大多数人都自觉选择代驾出行,全国酒后代驾订单量均达到2亿笔。

(下转第2版)

## 擦亮品牌为民安

——廊坊市市域社会治理现代化试点纪实



□ 河北法制报记者 田宪忠

廊坊市把市域社会治理现代化试点工作作为平安建设的总抓手,确立了“一年打基础、两年达标到省级试点分值、三年冲刺全国试点标准”的总目标,在“全面建”的同时,突出“重点创”,先后打造出了“五大智慧”工程、“群众说事、干部解题”、诉源治理等多个工作亮点,有力地带动了试点工作的全面铺开和升级上档。

### 智慧工程保民安

在市域社会治理现代化试点工作中,廊坊市首先在“现代化”上下足功夫,向科技要警力,用智能效能,在全市推动建设智慧平安社区、智慧路防、智慧环京边界、智慧警务站、智慧视频监控“五大智慧工程”。

安次区把智慧平安社区建设纳入区委、区政府工作重点,制定印发了《全力推进“五大智慧工程”建设》《进一步提升社区管理服务水平》等指导性文件。自2017年以来,该区累计投资2亿多元,用于智慧平安社区建设,先后建成90个智慧平安社区,起到了很好的示范引领作用。

智慧平安社区依托网络运营

商,研发了智慧社区平台,安装了电子围栏、车辆道闸、高点监控等多项智能前端设备,居民通过微信小程序或手机APP可以联通智慧平安社区系统。该系统在应用中形成了强大的数据支撑,具备了智能门禁、三维感知、以房管人、智慧分析、布控预警等功能,实现了对小区人、地、物、事、车的全方位动态掌控。疫情防控期间,智慧社区平台显现出巨大优势,和居民实现了零见面、零接触的“隔空交流”,在排查外出未归居民、风险地区来往人员时实现第一时间预警,找得着、控得住。

在服务社区居民上,智能平安社区也实现了多功能拓展。门禁显示屏具有“公告”功能,发生物品丢失、宠物走失、拿错快递,都可以借此发布信息;手机APP客户端还植入了“便民生活圈”,直接对接社区周边信誉好的商家,购物、开锁、保洁、理发等上门服务一应俱全,居民足不出户就能解决生活中的大事小情。

### “说事解题”顺民心

廊坊作为京津冀协同发展的前沿阵地,重点项目多、城市化进程快、经济活跃度高,相应的

各类矛盾问题较多,而且90%以上的矛盾纠纷产生在基层,找到一条随时随地解决老百姓问题的有效途径成为当务之急。几年间,廊坊市委政法委一班人通过深入调研、逐步摸索,成功地蹚出了一条“群众说事、干部解题”的化解基层矛盾纠纷的工作机制。主要做法就是:以乡镇一级为主阵地,依托综治中心搭建工作平台,让群众的大事小情可以到这个平台来反映,通过平台的交办督办、解决问题、结果反馈、群众评价,形成完整工作闭环,做到群众诉求一扇门受理、一条龙解决。

在“说事”渠道上,坚持线上和线下结合,线上开通微信小程序、手机APP、热线电话,线下在121个乡镇设立说事站,在3420个村街、社区设立说事点和6300个说事箱,由基层网格员随时随地接受群众诉求。在“干部解题”运行上,以县乡村三级综治中心为龙头,整合综合执法、行政审批、基层政法单位等资源,通过信息化平台形成了上下贯通、横向融合的“解题”工作格局。全市配备了6000名网格员、40000余名网格辅助力量,发挥基层组织和网格员人熟、地熟、情况熟优势,运用村规民约,把大量小纠纷、小问题解决在家门口。

在解决具体问题上,各级各部门还做到举一反三,通过受理一件事、研究一类事,带动一类问题的解决,把“说事解题”的过程

作为加强和改进社会治理的过程。去年8月份,霸州市裕华街道有一名老人,在儿女有事外出期间突然不适,便通过平台“一键呼叫”功能向社区求救。社区工作人员和120及时赶到救治,老人脱离危险。这件事引起了街道办的更多关注,为了解决这一类问题,他们在14个社区都建起了老年人照料中心,目前有床位200多张,为有临时需求的老人提供短期免费照料服务。

### 诉源治理解民愁

永清县居民刘某驾驶汽车与张某驾驶的电动车相撞,造成张某6根肋骨骨折、全身多处软组织损伤。经交警部门认定,刘某负此次事故主要责任,张某负次要责任。张某家庭困难,无力承担医疗费用,其家属情绪非常激动,双方关系十分紧张。考虑到案件的实际情况,人民调解员耐心细致地做刘某的工作,促使刘某同意为张某先予支付医疗费用。之后,调解员又积极与刘某投保的保险公司联系,确定调解日期,三方到场进行调解。达成调解协议后,法院予以司法确认,刘某将赔偿款及时支付给张某,保险公司当天将理赔款交给张某,案件顺利调结。

这是永清县“道交一体化”处理平台多元调解的一起典型案例。该平台在党委政府的大力支持下,(下转第2版)

## 省委全面依法治省委员会办公室市县法治建设工作督察组到沧州进行实地督察

河北法制报讯 (通讯员 张海生 记者 陈兆扬)7月25日至26日,省委全面依法治省委员会办公室市县法治建设工作督察组到沧州市开展实地督察。沧州市向督察组汇报法治建设工作。沧州市委常委、政法委书记、依法治市办主任李广义代表市委、市政府主持会议并作专题汇报。

李广义在专题汇报中表示,省委依法治省办组织此次督察,既是对沧州市贯彻习近平法治思想的政治体检,也是对沧州市落实中央、省委重要决策部署的有力促进,更是对沧州市全面推进依法治市工作的精准指导。近年来,沧州市坚持把市县法治建设工作摆在突出位置,与经济社会发展同规划、同部署、同落实,切实增强做好新时期市县法治建设工作的政治自觉、思想自觉与行动自觉,推动法治建设行稳致远,为全市高质量发展提供了坚强有力

的法治保障。沧州市将以此次督察指导为契机,充分履行依法治市重大职责,深入落实法治建设“一规划两方案”,全力压实市县法治建设第一责任人责任,积极为推动沿海经济强市建设步伐提供坚强法治保障,以实际行动迎接党的二十大胜利召开。针对此次督察组指出的问题和不足,沧州市将照单全收,即知即改,确保件件有落实、事事有回音。

督察期间,省督察组对照督察清单和督察标准查阅了相关单位工作台账资料、行政执法案卷、司法案件卷宗;召集企业、社区、政府法律顾问代表进行了专题座谈,详细了解基层法治需求,并下沉到沧州市东塑集团、沧州市四星光热玻璃有限公司、青县运西社区西城居委会、任丘市新华路街道办事处、任丘市岸治站等多个重点企业和窗口单位听取一线工作人员与群众意见,了解基层法治保障情况。

## 打击查处现行违法犯罪 有效清除安全隐患

## 雄安新区公安机关开展夏夜治安巡查宣防集中统一行动

河北法制报讯 (记者 郑伟)根据全国公安机关夏夜治安巡查宣防集中统一行动安排,雄安新区公安机关针对夏季社会治安规律和夜间违法犯罪特点,于7月22日至24日组织开展夏夜治安巡查宣防集中统一行动,及时打击查处现行违法犯罪活动,有效防范消除安全隐患,切实提高人民群众安全感、满意度。

据介绍,此次统一行动开始后,雄安新区公安局和新区三县公安局有关负责同志深入一线,实地督导检查统一行动开展情况,确保统一行动有力有序迅速开展。

在统一行动中,雄安新区公安机关加强重点部位巡查,严格落实“1、3、5分钟”快速响应机制,采取车巡、步巡相结合的方式,科学制定巡逻路线,强化重点巡逻,加大巡查力度,切实提高警力覆盖率、见警率和管事率,为新区治安稳定营造安全有序的环境。

同时,雄安新区公安机关加强重点场所清查,组织警力对辖区内酒吧、KTV、洗浴按摩、旅馆酒店等易藏污纳垢、易滋生违法犯罪的重点娱乐服务场所,开展“突击式”“地毯式”清查活动,切实将各类突出安全隐患排查清除、管控到位、逐一清零;加强重点路段临查,结合雄安新区实际情况,科学设置执勤点位,严查酒驾醉驾违法犯罪行为,全面加强道路交通秩序整治和路面管控,确保辖区道路安全畅通。

在此基础上,雄安新区公安机关在统一行动中还加大了安全防范宣传力度,组织广大民辅警走进建筑工地,深入工人生活区、宿舍发放防诈骗宣传手册,通过讲解反诈案例,提升安保人员、建设工人的防诈骗意识及安全生产意识,收到良好效果。



### 提升审批效能 优化营商环境

## 我省拟立法促进行政审批标准化规范化便利化

河北法制报讯 (记者 张乔)7月26日,省十三届人大常委会第三十二次会议听取了《河北省促进行政审批标准化规范化便利化条例(草案)》的说明。条例(草案)在提升行政审批效能、进一步增强行政审批系统性、规范性、权威性,优化营商环境方面作出了详细规定。

严格审批标准。条例(草案)规定除法定行政许可事项外,禁止以任何形式变相设定或者审批,对已取消的行政许可事项,不得继续审批或者变相审批;规定实行行政许可事项目录清单管理,省市县编制并公布目录清单,

清单以外的事项不再审批;规定编制并公布实施清单和办事指南,对同一行政许可事项,申请人只需按办事指南提交一套申请材料。

明确审批规范。条例(草案)推行集中办理,严格办结时限;严格中介管理,没有法律、法规或者国务院决定依据的,不得以任何形式要求申请人委托中介服务机构。政务服务管理机构应当以清单形式明确中介服务事项。部门不得为市场主体指定或者变相指定中介服务机构。

简化审批流程。条例(草案)规定实行容缺受理,对主要申请

材料齐全、次要申请材料欠缺,但不影响实质性审核的行政许可事项,可以先予受理,再要求申请人按时限补齐材料;对涉及企经营的行政许可事项和行政许可事项中涉及的证明事项,按照国家有关规定实行告知承诺制;规定工程建设项目、市场准入准营、不动产登记等领域涉及多个行政许可事项由两个以上部门分别审批的,明确由一个部门牵头组织有关部门统一办理,并规定了并联审批、区域评估、证照分离等审批制度;优化注销办理流程,对设立后未开展生产经营活动、未发生债权债务或者已将债权债务清偿完结

的市场主体,规定适用简易注销程序。

推进网上办理。条例(草案)规定,加强在线政务服务平台一体化建设,要求与全国一体化在线政务服务平台做好对接,保障平台正常运行;深化网上服务,行政许可事项纳入一体化政务服务平台一网通办;加强和规范在线政务服务平台移动端建设,推动更多行政许可事项网上办、掌上办。

另外,条例(草案)在实施便民措施、强化监督管理等方面也作出了详细规定,以切实做到便民利民,做好监督管理工作。



日前,昌黎县公安局联合县委宣传部、旅游和文化广电局、艺术团前往辖区泥井镇李成庄村、安山镇东牛栏村,开展“美丽乡村行”文艺下乡活动。活动现场,在为村民们带来精彩纷呈的文艺节目的同时,民警们通过悬挂横幅、发放宣传资料等方式,面对面宣传防范养老诈骗知识、农村道路安全行车技巧等交通安全知识,切实提高了辖区群众的反诈意识和交通安全意识。图为民警为老年人讲解防范养老诈骗知识。

朱琳 摄